

2023年11月29日

星期三 农历癸卯年十月十七

编辑部地址:嘉定区塔城路565号

邮政编码:201899

线索提供电话:59912222

邮政投递服务电话:69522969

中心投递监督电话:59533351

沪(B)0185

# 嘉定報

第1435期 · 今日8版

扫一扫▶▶



“上海嘉定”APP



“上海嘉定”微信公众号

报名题字:钱其琛

公共会客厅、文化新地标!嘉定区档案馆新馆启用,共储存保管61万卷(件)档案

## 保留嘉定记忆,绘制发展之图

**本报讯** 11月27日,嘉定区举行“奋进嘉定新征程 共绘兰台新篇章”嘉定区档案馆新馆启用仪式。上海市档案局局长、上海市档案馆馆长徐未晚,上海市地方志办公室主任王玉梅,嘉定区委书记陆方舟,区委副书记、区长高香,市委第四巡回督导组副组长张国华出席启用仪式。区委副书记周文杰主持仪式。市档案局、市档案馆、市地方志办公室相关领导,区领导顾惠文、王建新、汤东英、陈宾等出席。

### 储存保管有61万卷(件)档案

区档案馆新馆坐落于嘉戬公路116号,总建筑面积24319平方米,共设6个展厅以及若干个档案库房,目前共储存保管着61万卷(件)档案。

位于一层的对外服务大厅是档案馆对外服务的窗口,内设前台接待区、

电子阅览区、图书阅览区和服务等候区等区域,打造“线上+线下”“人工+自助”的全方位智能查档服务平台。除现场查询外,市民可通过“随申办”APP、“随申办”微信小程序和支付宝小程序,手机在线申请查询婚姻登记、独生子女、人才引进审批、农民建房审批等20余类民生档案。

据悉,2020年4月,嘉定区政府将区档案馆新馆建设纳入区重大工程项目。建成启用后,区档案馆新馆将采用数字化、共享化、智能化管理,实现集查档、展览、学史、讲座、社交功能于一体,成为能保留城市记忆、有厚重历史感的公共会客厅和文化新地标。未来,新馆将充分发挥新场馆、新设备、新环境、新技术等优势,通过数字化、共享化、智慧化的高效管理和便捷服务,在记录历史、传承文明、资政育人、服务

社会上作更大贡献。

### 多层次展现馆藏珍档

从南宋年间的“清嘉之土,安定之地”,到如今“科技创新、智慧交通、融合发展、人文教化”四大高地建设的创新之城,一段视频短片,打破了时间的间隔。启用仪式上,嘉定区档案地方志宣介片首映,以“教化嘉定”“红色嘉定”“蓬勃嘉定”“创新嘉定”四篇章全方位、多层次展现嘉定区档案馆馆藏珍档及方志编研成果,将全面致力于保留嘉定记忆,绘制发展之图。

同样首发的还有嘉定区二轮修志成果电子书。这套电子书主要收录嘉定二轮修志成果、历年嘉定年鉴和《嘉定县志》《嘉定县续志》等志书以及《嘉定碑刻集》等地情资料。据介绍,嘉定二轮修志工作历时11年,编修完成

《嘉定区志(1993—2010)》和《南翔镇志》等10部街镇志、《嘉定区人民代表大会志》等11部行业部门志,共2200多万字,记录下嘉定珍贵的城市记忆。

活动当天,嘉定区档案馆、上海大学文化遗产与信息管理学院和上海鸿翼软件技术股份有限公司签署馆校企合作框架协议。根据协议,区档案馆将与高校、产业机构在学术研究、专业建设、人才培养、文化挖掘等领域全方位、多层次开展高质量的合作,强化高等教育领域产教融合、政产学研合作的协同育人模式。

同时,区档案实训基地揭牌落成,将以专业档案和文书、科技、照片等数百种类型档案为模型,建成专业档案展示整理中心,推动实现档案业务指导由“说教式”向“沉浸式、互动式”转变,培养高素质技能型档案人才。

### 打造公共会客厅和文化新地标

从记录历史到资政育人,区档案馆新馆将厚重的历史文化带进这座文化新地标之中。启用现场,于光远先生平陈列室、嘉定典藏展、区文联书画篆刻年展等历史文化展览同期开展。

嘉定是著名经济学家于光远先生的故乡。自2015年起,其女儿于小东女士陆续向嘉定区档案馆捐赠于光远先生照片、实物、手稿、书籍等资料百余件,并于当天再次捐赠了一批老的珍贵照片、著作、日常器物,将让更多人了解于光远的一生。

在档案馆新馆专设展厅,区文联也同步集中展出区文艺工作者书法、美术、篆刻等作品百余幅,集中反映嘉定城市发展变迁和人民美好生活,充分彰显嘉定独特魅力。 嘉融媒综合

嘉定区公立医院改革与高质量发展示范项目推进会举行  
**为全市全国贡献“嘉定方案”**

**本报讯** 11月28日,嘉定区公立医院改革与高质量发展示范项目推进会举行,齐心协力推进示范项目早日落地见效,为全市乃至全国贡献公立医院高质量发展的“嘉定方案”。副市长华源出席会议并讲话。市政府副秘书长章雄出席,市卫生健康委党组书记、主任闻大翔出席并讲话,区委书记、区公立医院改革与高质量发展示范项目领导小组组长陆方舟主持会议。

华源指出,要提高政治站位,准确把握公立医院改革与高质量发展的重大意义。充分认识公立医院在医疗服务体系中的重要作用,深入领会公立医院改革与高质量发展的深远意义,深刻把握公立医院高质量发展的现实要求。

华源强调,要深化改革创新,全力

打造公立医院高质量发展的标杆和样板。深化体制机制创新突破,加强整体谋划;加强紧密型医联体建设;强化医学科技创新和成果转化;夯实公共卫生服务体系;提升社区卫生服务能力;突出数字化赋能和人才引领。

华源强调,公立医院改革与高质量发展任重道远,示范项目建设意义重大,要强化组织保障,以高度负责的精神推进示范项目落地见效。

陆方舟表示,嘉定区作为全国15家公立医院改革与高质量发展示范项目试点城市之一和上海唯一代表,深感使命光荣、责任重大。将进一步提高站位,上下联动抓推进、抬升标杆抓推进、强化保障抓推进,以更大合力更实举措推进实施示范项目,坚决完成好国家和上海市交给嘉定(下转第2版)

## 区领导向各界人士通报区情

**本报讯** 11月22日,嘉定区经济社会建设和发展情况通报会暨统一战线“同心大讲堂”举行。区委书记陆方舟向区四套班子老领导、区政协委员和各界人士通报今年以来全区经济社会建设和发展情况,并回应各界普遍关心、关注的问题。

陆方舟表示,全区经济社会建设和发展各项工作离不开大家的支持和建言献策,希望大家继续关心嘉定,凝聚智慧和力量,提升干事创业的精气神,推动各项工作走在全市前列。

陆方舟表示,今年嘉定经济运行保持恢复性增长,各项指标总体实现企稳回升。工业逐步回稳复苏,1—10月完成规模以上工业产值3578.6亿元。在推动经济企稳回升的过程中,嘉定区全力以赴抓招商、抓项目、抓消费;在产业新动能培育方面,嘉定正在打造三个千亿级产业集群;在推动传统制造业企业“智改数转”方面,嘉定区已制定《嘉定区推进制造业智能化改造和数字化转型行动计划(2023—2025年)》。

陆方舟表示,今年以来,嘉定区深化高水平改革开放,进一步完善优化营商环境6.0版,推动区公立医院改革与高质量发展,完善综保区创新发展政策,深化嘉昆太协同创新机制。加快推进“双引擎”建设,嘉定新城三个示范样板区等重点区域和重大工程建设有序推进;积极承接虹桥国际中央商务区“大科创”功能,建设北虹桥国际创新产业集聚区和总部经济引领示范新高地。高标准开展示范村创建,高品质推动农村人居环境优化提升,高质量发展乡村产业。

陆方舟表示,在党建工作方面,今年推动主题教育走深走实,扎实做好巡视整改“后半篇”文章,持续推进嘉定新城“融合型党建”,围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,坚持“实”的导向,用好“联”的方法,落实“严”的要求,一体推进“学研查改”。

区政协主席杨莉主持通报会。区常委、统战部部长唐晓林出席会议。区四套班子老领导,区政协副主席徐锋、谢东升等参加会议。撰稿 李华成



11月28日,区档案馆新馆的对外服务大厅内,市民正向工作人员咨询查档有关事项。

摄影 杨育杰

从“12条”到“五大行动”,楼组党建——

## 推动社区从陌邻向熟人社会转变

**本报讯** 11月22日,嘉定区“美好家园”案例剖析会暨“楼组党建”20周年成果展示活动在新成党群服务中心(我嘉·邻里中心)举行,旨在通过“嘉”园建设典型案例的分享,交流经验、开拓思路,更好推动基层治理从“解决一个问题到解决一类事项”的赋能升级。

在新成党群服务中心(我嘉·邻里中心)底楼,一场“楼组党建20周年展”细数着嘉定在党建引领基层治理的发展历程:一张《新民晚报》上的报道见证了新成路街道“楼组党建”的诞生;书架上一张张老照片记录着楼组党员们参与过的社区治理活动……

20年来,在推动社区从陌邻向熟人社会的转变过程中,“楼组党建”彰显重要作用。在原“楼组党建”十二条的基础上,“楼组党建”融治计划应运而生并在现场发布,将工作法推广应用于更多的治理领域和生活场景。

据了解,“楼组党建”融治计划包

含“难题攻坚”“特色点靓”“骨干孵化”“资源链接”“延伸运用”五大行动。比如,“难题攻坚”行动将结合开展“四百”大走访,通过“一楼一策”解决一批急难愁盼问题;“资源链接”行动将打通楼组、小区和街面、市场等区域的治理屏障,实现资源链接、双向赋能。

党建工作的难点在基层,亮点也在基层。近年来,嘉定区持续探索党建引领基层治理新实践,通过做实“网格工程”,率先制定小微网格星级创建标准。活动上,分别命名了12个“精治网格”和“先锋楼组”,并为其送上议事包和便民服务箱,鼓励网格和楼组继续创新工作方法。

今年上半年,嘉定区启动“美好社区,先锋行动”项目,聚焦街区治理、老旧小区活力不足等问题,遴选10个市级项目和102个区级项目进行攻坚。经各方参与、共同治理,这些项目陆续取得成果,并在活动上进行发布。

社区、街区一线工作者和区级职

能部门赋能代表也来到现场,分享社区建设中的治理故事和经验启示。比如,嘉定工业区汇旺社区党支部书记樊芳介绍了《“快递小哥”纳入“社区管家”服务体系》项目做法,通过建设“新”阵地、解锁“新”身份,实现社区居民与快递、外卖小哥的“双向奔赴”;新成路街道农工商沿街组小微网格第二网格长、江苏银行上海嘉定支行副行长王仁杰,介绍了银行打造小微网格党群服务点阵地后为居民解决困难的故事。

在美好社区创建过程中,复旦大学专家团队倾力支持、区级职能部门下沉指导,各方主体参与其中,为社区创建积极提供可探索的路径和创新方向。复旦大学社会发展与公共政策学院党委副书记兼纪委书记、副教授韩央迪作为社区变化的见证者,她说:“希望在党建引领下,不断挖掘居民的主动性和内驱力,探索更多具有嘉定特色的社区治理路径。” 撰稿 奚柔